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ABONAMENTUL
Pe un an . . .  24 Oor 
Pe o ]nm. de an 12 „ 
Pe trei luni. . . 6

Pentru Románia şi 
străinătate;

Pe un aa . . , 49 lei. 
?e o lum. de an 20 „

R E D A C Ţ I A  
Şl ADM INISTRAŢIA  

Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE
se primesc la adminis
traţie. Preţul dup& tarif 

fi Învoieli.

TELEPON BK 226 ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuscrisele no se în- 
napoiasfc.

Răsftoi sau Pace.
Problema Alsaciei-Lorena.

In 1871, când Germania nesoco
tind dreptul ginţilor şi principiul na
ţionalităţilor a răpit Franţei Învinse 
Alsacia-Lorena, s’a prezis că prin gre
şeala Prusiei, nu vor trece mulţi ani, 
şi rasele slave şi latine se vor uni 
contra rasei germane. Profeţia este de 
mult înplinită, iar evenimentele o con
firmă din ce în ee mal evidenţiat 
Rusia, marea putere slavă, este de 
mult aliata Franţei, care în ultimul 
timp a încheiat un tra ta t secret şl 
cu Spania. Popoarele slave din Bal
cani sunt sub directa influenţă a 
Rusiei, după cum răsboiui balcanic a 
dovedit. Numai Italia, graţie unor anu
mite împrejurări diplomatice — este 
singura ţară latină alipită puterilor 
germane.

Evenimentele politice ale anului 
trecut au confirmat şl mai mult 
această coaliţie a raselor latino-slave 
contra rasei germane.

Este cunoscută polemica aprinsă 
din primăvara trecută dintre presa 
rusă şi cea germană. Urmarea acestei 
polemici este» hotărârea Germaniei de 
a-şi mări contingentul armatei de 
pace, care In curând va fi de un 
milion de soldaţi. Prin realizarea aces
tui proiect situaţia forţelor armate 
dintre Franţa şi Germania va fi cu 
totul defavorabilă Franţei. Aceasta va 
ttabul «ă. răspundă. Insă cum? A 
Încerca mărirea contingentului pi in 
ridicarea serviciului militar obligator 
dela 3 ani la 4 sau 5 ani este o impo
sibilitate, din cauza stagnărei popu
laţiei, marilor greutăţi financiare şi 
loviturei care s’ar da industrialismului 
francez. N’ar rămânea altceva decât 
adoptarea sistemului elveţian al mili
ţiilor naţionale. *

Încerca-va însă Franţa adoptarea 
acestui principiu democratic al naţiune!- 
arm ate,; care i-ar asigura maximum de 
apărare cu minimum posibil de chel
tuieli, este încă problematic. In tot 
cazul In curând însă* toate puterile 
vor. intra într’un nou dans macabru de 
înarmări.

Isbucni-va răsboi? Va Invin&e 
pacea? Cu aceiaş nelinişte.se întreabă 
diplomaţii, ca şi cei cari au răspunderea 
conducere! popoarelor.

Încordarea acută dintre Franţa şi 
Germania, care este [una din cauzele 
principale ale înarmărilor generale, nu 
va dispărea decât in ziua când s’ar 
hotarâ a *ta, de vorbă asupra motivului 
acestei încordări cu hotărârea de a 
accepta o rezolvîre fără jignirea nici 
uneia din părţi. Altfel situaţia de azi 
va continua până în ziua când o 
scânteie venită cine ştie de unde, va 
aprinde praful de puşcă din atmosferă. 
Şi pe urmă*, potopul.

înţelegerea dintre Franţa şl Ger
mania nu este o imposibilitate, după cum 
n’a fost o imposibilitate alianţa cu 
Rusia, care amintea dezastrul din 1812 
şi răsboiui dela Crimea, şi înţelegerea 
cordială cu Anglia, »infamul Albion«, 
care amintea dezastrul dela Waterloo 
şi anexarea vechilor colonii franceze 
lndiile, Canada, Egiptul.

Obstacolul înţelegere! este amin
tirea anului teribil când Alsacia şi 
Lorena au fost răpite.

In 1871, când duşmanul era la 
porţile oraşului, când or-ce rezistenţă 
era imposibilă, Franţa n’a acceptat des- 
membrarea celor două provincii, decât 
in faţa forţei brutale. A iscălit tratatul 
de pace dela Francfurt, care a sancţio
nat noua stare de fapt, însă primul 
gând a fost pregătirea de răsboi, pre
gătirea revanşei. Istoria amintea fot 
trecutul de m ărire: epoca cruciadelor,

secolul lui Ludovic cel mare, revoluţia 
dela 1789 şi cea dela 1848, epoca na
poleoniană, şi burghezia franceză hră
nită de acest orgoliu naţional nu putea 
uita dezasţrul dela Sedan şi privea re
vanşa ca un eveniment necesar şl i- 
mddiat. Generaţia venită după 1871 
şi care a crescut în principiile demo
craţiei largi şi umanitare propovă
duite sub a treia republică, a- 
vând aceiaş iubire de ţară şi deplân
gând cu aceiaş durere provinciile pier
dute, a început a opune celor cari vor
beau de revanşe, idealul unei apropieri 
de Germania pe baza unor concesiuni 
reciproce. Pacifismul a triumfat deasu
pra ideilor răsboinice.

Ceeace a contribuit în largă mă
sură la renunţarea or-căror idei de re
vanşe, a fost atitudinea din ultimii ani 
a Alsaciei Lorena. După anexare a- 
proape 200.000 de alsacieni-loreni au 
emigrat în Franţa. Cei rămaşi aşteptau 
cu încredere revanşa liberatoare. Ani 
au trecut, armatele liberatoare ale 
Franţei n-au sosit şi de aci a urmat 
resemnarea. După anexare cele două 
provincii, graţie unei administraţii pri
cepute, graţie populaţiilor laborioase 
venite de prin părţile Prusiei orientale, 
graţie capitalurilor g* rroane, s-au tran
sformat repede în câţi-va ani, ajun
gând azi la o mare desvoltsre indus
trială şi comercială. Toate Interesele 
economice ale celor două. provincii 
sunt în Germania, deoarece acolo gă
sesc debuşeu pentru produsele lor, 
de Franţa fiind despărţite prin linia 
vamală. Odată cu această evoluţie e- 
conomică a Alsaciei-Lor?nei, s’a realizat 
o schimbare în spiritul majorităţei po
pulaţiei. A mai dori, răsboiui ar fi 
însemnat să expue ţara lor să fie tre
cută prin ascuţişul săbiei celor două 
armate, ar fi însemnat ca ţara lor să 
fie teatrul celui mai crud, celui mai 
sâD ger os, celui mai neuman răsboi. 
De aceia azi majoritatea populaţiei 
din Alsada-Lorena, toate partidele dela 
cel conservator clerical până la cel so
cialist, au declarat că nu voesc ca ţara 
să redevie franceză prin răsboi, ci din 
contră să poată realiza apropierea în
tre geniul şi bogăţia Franţei, cu spiri
tul de . metodă şi de întreprindere al 
Germaniei.

Deşi sunt numeroase grupările 
naţionale ale căror aspiraţii autono
miste încă'nu sunt realizate şi în baza 
principiilor de naţionalitate se vor inai 
da încă multe lupte, deşi ciocnirea în
tre rasa slavă şi cea germană devine 
din ce în ce inevitabilă, totuşi prin 
realizarea apropiere! franco-germane 
factorii păcei ar deveni mai puternici 
decât cei ai răsboiului.

Aproprierea franco-germană este 
imposibilă fără condiţiuni. Şi condiţiunea 
cea mai principală este schimbarea si
tuaţiei actuale a Alsaciei-Lorena. Ger
mania invoacă dreptul brutal al cuce
rire), sancţionat prin tratatul dela Franc- 
fourt; Franţa principiul democratic al 
dreptului ginţilor, deşi — în treacăt fie 
zis, — ea însăş a nesocotit acest prin
cipiu, distrugând libertatea popoarelor 
pe care le-a cucerit în celelalte conti
nente.

In anii din urmă s’a produs o di
minuare a intransigenţei ambelor părţi. 
Şi In Franţa ca şi în Germania grupă
rile democratice luptă de mulţi ani 
pentru apropierea ambelor ţâri, pe baza 
acordărei unei autonomii provinciilor 
răpite în 1871.

Realizarea acestei apropieri va a- 
duce o schimbare generală în politica 
diplomaţiei europene, şi echilibrul for
ţelor s’ar schimba în dauna rasei slave.

Sforţările de până acum însă n’au 
înfăptuit aproape nimic, iar apropierea 
franco-germană este încă o chestie de 
viitor. Realitatea confirmă din ce în ce 
coaliţia raselor slave-iatine contra ra

sei germane. Numai apropierea de care 
vorbeam mai sus ar aduce un dezechi
libru acestei coaliţii Deaceia coaliţia 
slavo-latină va putea provoca răsboiui, 
— de care toată lumea vorbeşte cu 
groază, — în clipa când forţele germa
nice vor fi mai slăbite^

Despre ceeace va urma acestui e- 
veniment, istoricul viitorului va vorbi 
cu groază. Societatea noastră trăeşte 
într’o epocă anterioară răsboiului. Cu 
toate asigurările de pace ale marilor 
puteri, diplomaţia internaţională pri
veşte ca inevitabilă, ciocnirea într’un 
viitor nu atât de îndepărtat. Răsboiui 
acesta va pune capăt problemelor na
ţionale şi sociale care agită azi toată 
lumea civilizată, sau va provoca isbuc- 
nirea tumultuoasă şi violentă a nemul- 
ţămirilor populare? Istoria cea mai a- 
propiată a răsboaelor balcanice ne a- 
rată că prin foc şi prin forţa armelor 
nu s’a pus capăt problemelor naţionale. 
Şi Bulgaria şi Sârbia şi Grecia deţin 
azi terenuri şi populaţii, cari şi le re
vendică reciproc. Cât despre Albania 
este cunoscută de toţi soarta nenoroci
tului principe de Wied. Intrigile marilor 
puteri şi apetiturile de cucerire ale cla
selor conducătoare au înfrânt conştiinţa 
naţională şi principiul naţionalităţilor. 
De aci gravele conflicte din Balcani, 
cari întreţin şi acum — după aproape 
un an dela încheierea păcei din Bucu
reşti — dela Dunăre şi până Ia Marea 
Egee o atmosferă încărcată cu praf de 
puşcă.

De aceia răsboiui viitorului — 
care ar dtslănţui toate forţele şi toate 
patimile — va aduce poate un chaosâl 
nesiguranţei generale.

Aceasta este situaţia creiată de 
încordarea dintre Franţa şi Germania, 
încordare provocată de actul brutal 
din 1871, şi care nu va înceta decât, 
când Alsacia-Lorena îşi va căpăta auto
nomia, atât de reclamată de populaţia 
celor două provincii.

al. negură.

Renaşterea Turciei.
A ctivitatea guvernului turc.

Este incontestabil, că „omul 
bolnav“ al Europei — Turcia — se 
află în plină reconvalescenţă. Graţie 
unor cârmuitori pricepuţi, In frunte 
cu miniştrii Enverbey şi Talaatbey, 
Turcia a tras învăţăturile inomise 
din dezastrele răsboiului balcanic, a 
căutat să aplaneze diferendele, cari 
o stânjeneau în lecuirea ranelor sân
geroase ale trecutului, şi s’a pus pe 
munca anevoioasă a reorganizării in
terne a imperiului Semilunei.

Zilele trecute şi-a desfăşurat în 
camera turcească expozeul militar 
ministrul de răsboiu Enverbey. A 
desvâlit fără cruţare cauzele desas- 
trului, a înşirat date reci, a arătat 
măsurile radicale, pe care a ţinut să 
le pună în aplicare pentru reorga
nizarea armatei şi când, prezentând 
bugetul resortului său, a cerut vo
tarea acestuia, camera turcească l-a 
votat între aplauze în unanimitate 
şi fără discuţie.

Aceiaş entusiasm şi aceiaşi ar
monie şi înţelegere deplină s’a ma
nifestat şi în şedinţa de alaltăeri a 
camerei turceşti, când în prezenţa 
întregului cabinet, ministrul de in
terne Taîaat-bey a dat cetire unei 
lungi declaraţiuni, expunând activi
tatea guvernului până în prezent.

Iată în resumat această decla
raţie, după a cărei cetire s’a primit 
cu 213 voturi contra 1 următoarea 
moţiune:

„Declaraţia guvernului m erită  
încrederea Oamereiu.

Declaraţia guvernului.
Declaraţia aminteşte la început 

împrejurările nenorocite în cari cabi
netul Mahmud Şefket a luat puterea, 
sforţările depuse de acest cabinet pen
tru perfecţionarea armatei, încheerea 
de convenţiuni economice cu marile 
Puteri cari asigură nuoi venituri ţârei 
şi îmbunătăţirea finanţelor Turciei. Ca
binetul actual se strădueşte să urmeze 
potica lui Mahmud Şefket.

Declaraţia reaminteşte apoi recu
cerirea Adrianopolului şi efectul morâl 
însemnat ai acestui act, ridicarea pres
tigiului ţărei atât de mult sdruncinat 
prio înfrângeri şi turburări. Guvernul 
a făcut ca armata, ce se credea în 
stare de descompunere, să dove
dească păstrarea calităţilor ei patrio
tice şi restabilirea cinstei militare care 
era perdutâ.

Declaraţia anunţă că tratatele ce 
au trebuit semnate ca o consecinţă a 
războiului sunt ‘depuse la Cameră. 
Relevă că aceste tratate salfgardează 
drepturile civiîe şi politice ale supu
şilor otomani şi în special ale musul
manilor din teritoriile cedate, şi asi
gură existenţa comunităţilor musul
mane. Se aminteşte de îmbunătăţirea 
comerţului, de crearea băncilor agri
cole, a unui Credit funciar, de asocia- 
tiuni cooperative agricole, de bănci po
pulare, aceste din urmă create după 
organizarea similară din România şi 
Bulgaria.

Declaraţiunea spune apo i: Obsta
colele cari stânjeneau libertatea noas
tră  de a încheia tratate de comerţ ne 
opresc din nenorocire în silinţele 
noastre, dar guvernul socoteşte ca 
principala lui sarcină economică de a 
sa'fgarda în relaţiile noastre cu Pu
terile libertatea noastră care este drep
tul nostru evident.

Cu privire la armată, declaraţia 
guvernului zice: De oare ce ne aflăm 
în necesitatea de a complecta cât mai 
repede instrucţia şi educaţia armatei, 
am adus din Germania o misiunea 
militară foarte mare şi importantă. 
Considerăm ca o datorie a declara că 
personagiile compunând această mi
siune îşi dau toată^ silinţa cu un mare 
zel a’şi face datoria şi aceasta merită 
recunoştinţa Camerei.

Terminând, camera a făcut 
ministrului Talaatbey şi celorlalţi 
miniştri vii ovaţiuni.

Incidentele dela graniţa 
româno'bulgarâ.

Declaraţiuitile ministrului Derussi. — 
Noui am ănunte.

Ministrul plenipotenţiar român 
la Sofia, dl Derussy, care aflându-se 
în drum spre Sofia a sosit alaltaeri 
la Giurgiu, a declarat ziariştilor ro
mâni, că incidentele dela graniţa  
româno bulgară n u  se prezentă 
aşa de grav după cum se crede 
de cei in iţia ţi şi că în  curând lu - 
crurile îşi vor lua cursul norm al.

*

Asupra ultimului incident de gra
niţă se mai comunică următoarele a- 
mănunte:

in lupta înverşunată ce s’a dat în 
întunerecul nopţii soldaţii români as
cunşi în fundul văii, prin care trece 
frontiera, trăgeau îa sus spre creasta 
dealului, pe care se află pichetul bul
gar. Grănicerii bulgari au tras primele 
focuri prin surprindere într’o parte a 
bordeiului românesc unde ardea o lam
pă şi unde ştiau că dorm grănicerii 
români.

Din fericire aceştia erau parte 
în patrulare şi parte dormeau afară.

Pereţii bordeiului român sunt gău
riţi cu desăvârşire de gloanţe, cari au 
lăsat urme.

Soldaţii bulgari au căzut unul câte 
unul/fiecare în adăpostul din care tră
geau. Sunt trei morţi şi trei dispăruţi, 
d n care numai unul a parvenit, deşi 
rănit, să ajungă la postul vecin spre 
a cere ajutor.

Din grănicerii români n’au fost 
nici unul atins. Curios este că deşi 
garda pichetului bulgar a fost întreită

de Duminecă dimineaţa, nici un soldat 
bulgar nu îndrăsneşte să se mai arate.

Căpitanul Dumitrof de la pichetul 
bulgar supraveghiază personal măsurile 
de pază»

D. prefect Cămărăşescu a cerut 
voe căpitanului bulgar, prin locot. To
rn iţa, comandantul plutonului român 
de grăniceri, casă se urce la pichetul 
bulgar să vadă soldaţi morţi.

După o scurtă parlamentare că
pitanul Dumitrof a refuzat să admită 
treceroa pe teren bulgar al reprezen
tantului autorităţii româneşti.

Colonelul Rujinski, comandantul 
garnizoanei Turtucaia, a luat toate mă
surile militare de rigoare. Generalii 
Râmniceanu şi Basarabescu au sosit la 
faţa locului, şi după prima anchetă sau 
înapoiat eri la Bucureşti.

T i s z a  l a  V iena> Contele Tisza 
a sosit Duminecă la Viena, unde a con
ferit cu ministrul Burlan, apoi a vizi
ta t pe contele Berchtold. Consfătuirea 
cu acest din urmă a durat timp mai 
lung.

Din calvarul pământului 
nostru....

Dela Arad, de departe, unde 
pământul românesc trece pe nesim
ţite printr’o graniţă acum nestave- 
ritâ de paragraful legilor, prefăcân- 
du-se îa humă ungurească un bun 
prietin al nostru ne trimite o filă 
dintr’un ziar maghiar...

Fila din »Aradi Közlöny“ — 
căci acesta e ziarul — jubilează ; 
trei m ii cindsute de jugăre cos- 
tastrale de păm ânt românesc după 
multe peripeţii, aruncat din bănci 
în bănci de firea benchetuitoare a 
nobililor maghiari, cari se făcuseră 
într’o vreme stăpâni pe el, ajunsese 
în mâna „Victoriei“ dela Arad. Dar 
numai pentru scurt timp. Ungurii 
alarmaţi profitând de simţul comer
cial prea desvoltat, poate, al nostru 
l’au reacaparat. Şi azi proprietarul 
moşiei româneşti de pe vremuri din 
comuna curat românească J c iu a  
(com. Aradului) moşie de o întinde
re de trei m ii cindsute  jugăre ca- 
tastrale, este un un anumit Hoffer 
proprietar de palate îu Budapesta. ,

E Hoffer, deoare-ce după cum 
spune fiţuica veşnic guvernamentală 
dela Arad „Moşia e a aceluia, 
care dă mai m ult; e drept, că 
m ai este un  reflectant, (după cât 
ştim noi al doilea reflectant a fost 
obştea sătească! — Red.) dar dacă 
D-ta dai m ai mult, d  ta o vei 
avea“...

Şi-atât.
Pământul românesc căpătat în  

dar dela cine ştie ce rege şi prin 
ce pergament, de cătră faimoasa familie 
a Hollakyeştilor, pământul pe care 
adua n ii români au făcut atâta ro
botă prin vremurile negre ale iobă- 
giei, va trece iar în mâinile ma
ghiare...

Par'că e un blăstăm pe acel 
pământ, pe plaiurile căruia a fost 
spânzurat fără milă bunul Român, 
care. a fost tribunul loan Buteanu... 
Blăstăm, care vuietă prelung şuie
rând peste codrii Momei şi îmbrân- 
cindu-se cu cel al nenorocitului 
„popă“ dela Hălmâgel, E ftim ie , 
cel care a fost pus în ştreang lângă 
urgisitul pod al Băneştilor...

Şi-aşa nu ni-e dat noua se 
vede ca să ne hrănim copii cu pâi
nea crescută gras din sângele şi şi
roaiele de sudori „valahe“...

...Căci noi avem simţ comer
cial şi ar fi păcat, să nu ni-1 între
buinţăm, când ni se dă ocaziunea...
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Audienţe în Ischl. Din Ischl 
se anunţă, că Duminecă a fost primit 
In audienţă la M. Sa arhiducele Fride- 
ric, noul generalisim al armatei. Arhi
ducele a stat o oră la M. Sa.

Erl a fost la M. Sa ambasadorul 
austro ungar din Roma, Merey Kajetan. 
A raportat despre chestiunea albaneză 
şi mai ales a arătat părerile cercurilor 
politice italiano asupra evenimentelor 
ce se petrec In Albania.

Joe Chamberlain
Chamberlain, marele om de stat 

al Angliei, a murit la Londra săptămâ
na trecută, la etatea de 78 ani.

Acum câte-va luni, când Joseph 
Chamberlain — Joe cum 11 spun en
glezii — bătrân şi bolnav, a refuzat să 
mal reprezinte In Camera Comunelor 
oraşul Birmingham, al cărui deputat 
era de peste treizeci ani, am arătat lu 
mod amănunţii viaţa şi activitatea sa 
politică. TGtuşt, rolul pe care Chamber- 
lain Pa jucat în evoluţia politică a An
gliei din a doua jum ătate a veacului 
trecut este atât de considerabil, Încât, 
acum când activitatea sa aparţine is
toriei, revenim şi noi cu oarecari ca
racterizări.

Chamberlain a debutat în viaţa 
publică pela 1874 manifestând un ra
dicalism republican, cu intrasigenţa u- 
nui al doilea Cromwel. Curând însă 
părăseşte grupul său radical, devenind 
oportunist liberal şi apără cu multă 
autoritate politica democratică a ma
relui Gladstone. In 1885 când devenise 
una din speranţele partidului liberal 
englez, iar Gladstone li încredinţase 
un portofoliu ministerial, se desparte 
de noii săi prieteni cu ocazia discuţiei 
asupra autonomiei Irlandei, provocând 
căderea dela putere a liberalilor, cari 
au rămas în opoziţie mai mult de două
zeci ani. Partidul conservator venind 
la guvern, primul ministru, Lordul Sa
lisbury, ti acorda ministerul coloniilor. 
De acum tncepe adevărata activitate 
politică a lui Chamberlain, deacum cu
vântul iui devine hotărâtor in viaţa 
Angliei.

Două mari Idei caracterizează po
litica lui Chamberlain, ambele greşite 
şl fatale Angliei, după cum anii cari 
au Urmat au dovedit cu prisosinţă. A- 
C68te două mari idei au fost imperia
lismul şi protecţionismu). Dorinţa de 
a  Împinge Anglia spre un imperialism 
Intransigent a  adus războiul sud-afri- 
ean, care a desonorat a tât de mult 
Anglia. Pentru a deschide comerţului 
englez piaţa Transvaaiului, pentru a 
facilita oamenilor de afaceri al finanţe! 
maréi Britanii exploatarea marelor bo
găţii ale subsolului sud-african şi In 
special minele de aur şi diamant, 
Chamberlain nu s’a oprit de nici un 
scrupul. A nesocotit dreptul ginţilor 
şt a răpit prin forţa brutală a baione
tei şi a tunului libertatea şi indepen
denţa micului popor al Transvaaiului, 
care s’a apărat cu eroism, până in mo
mentul, când a fost stropşit de mulţi
mea oastei vrăşmaşe, care de peste 
mări şi ţări năvălea ca lăcustele. Pro
testarea vehementă şi energică a de
mocraţiei şi umanităţei europene con
tra  crimei din Africa de sud, a fost 
zadarnică, Chamberlain a trebuit să-şi 
desăvârşească opera. Liberele republice 
de colonişti olandezi, Transvaalul şi 
Oranjul au trecut sub dominarea Al- 
blonului.

Acest război a provocat în Întrea
ga ţară o adâncă antipatie contra par
tidului conservator şi In întreaga lume 
contra lui Chamberlain.

A doua idee a lui Chamberlain a 
fost protectionism ui vamal, — ceeace 
Înseamnă răsturnarea complectă a prin
cipiilor de liber schimb pe care este 
statornicită toată puterea economică a 
Angiiéi.

Aceste greşeli au provocat in 1904 
căderea de la putere a lui Chamberla
in şi a Întregului partid conservator.

Abia retras de la putere Cham
berlain această Incarnaţiune a activi- 
tăţei intransigente — a trebuit să re
nunţe la ori-ce activitate din cauza u- 
nei paralizii subite şi ceva mai mult 
şi mal dureros să asiste la triumful 
ideilor, pe care In toată viaţa sa le 
combătuse cu multă Înverşunare. Ir
landa, pe care o voise legată pe vecie 
de Anglia, precum şi Transvaalul şi-au 
Căpătat autonomia. Despre protecţio-

nismul vamal caş! despre imperialismul 
englez nu mai vorbeşte nimeni, iar pu
ternicii partid liberal face imposibilă 
revenirea conservatorilor.

Londra, Iulie 1914.
S. Qărăhioară.

O alianţă Intre Germania 
şi Suedia« Ziarul «Kreuzzeitung» 
propune încheierea unei alianţe între 
Germania şi Suedia contra Rusiei. Ger
mania s’ar obliga să apere coastele 
Suediei contra flotei de est a Rusiei, 
in schimb Suedia va închide canalul 
Sund contra tuturor vaselor derăzboiu 
ale statelor străine. Apoi va pune 500 
de mii de oameni la graniţa finlandeză 
silind astfel pe Rusia să pună tot atâta 
armată pentru apărarea Petersbur- 
gului.

O alianţă germano-suedeză — în
cheie «Kr. Z.» — va fi tot aşa de popu
lară ca şi alianţa germano *austro-un- 
gară.

Vizita lui Poincarâ
la Petersburg.

Hărţuelile şi am eninţările pressei 
germ ane şl franceze.

Vizita preşedintelui Franţei la cur
tea Ţarului Rusiei dă din nou prilej 
pressei franceze şi germane să se gra
tifice reciproc cu ameninţări. Ziarele 
franceze, salutând întrevederea dela 
Petersburg, subliniază marea importanţă 
a acestei vizite, în care se va fixa vii
toarea atitudine a Rusiei şi Franţei 
faţă de Germania.

Ziarul „Matin“ scrie între altele :
„împăratul Nicolae a spus zilele 

trecute unui diplomat francez, că 
Rusia nu va mai tolera pe viitor 
oarecari acţiuni ale Germaniei, ca 
de pildă misiunea generalului Liman 
de Sanders în Gonstantinopol, ares
tarea pretinşilor spioni ruşi şi lim
bajul anti-rus al presei berlineze«.

Ziarele germane n-au rămas da* 
toare acestei provocări şi se grăbesc 
să declare, că dacă Rusia are poftă să 
se răfuiască cu Germania, n-are decât 
să facă. Mai întâi insă Franţa trebuie 
să se gândească la 1870, iar Rusia la
1904...

Tot semne de pace!

0 faptă patriotică.
Primim spre publicare articolul 

de mai jos şi-i dăm loc cu plăcere, 
fiindcă oglindeşte din nou dragos
tea, pe care o nutreşte o parte a 
cercurilor înalte din România faţă 
de noi. Fapta d-nei Alexandrina  
Grigore Cantacuzino se laudă de 
sine. Fetiţele noastre vor binecuvânta 
marea bunătate a acestei românce 
vrednice.*)

Menţionăm cu ocazia aceasta 
că informaţiuni referitoare la dona- 
ţiunea făcută de d-na Cantacuzino 
„Societăţii ortodoxe românett dă 
d-şoara Natalia G. Pruncu, secretara 
Soc. (Bucureşti, Str. Căluşei Nr. 
3 bis.)

Bucureşti 27 Iunie 1914.
De câtăva vreme adie un vânt 

bun la noi, In ţară, care pune îo legă
tură mai strânsă şi mai frăţească su
fletele Românilor de aci cu cei de peste 
Carpaţi.

Fără îndoială, că comunitatea de 
idei, schimbul sentimentelor şi dragos
tea frăţească ce trebue să ne lege pe 
toţi la olaltă, toate acestea formează 
chezăşia, care ne poate îndruma pe ca
lea cea frumoasă şi înfloritoare, ce o 
dorim cu toţii de atâta amar de vreme.

Ar trebui deci ca manifestaţiuni 
ca acelea ce au avut loc cu prilejul 
congreselor dela Iaşi şi Sibiia, să fie 
cât mai dese, căci numai astfel, ne vom 
apropia sufletele, cimentând şi ferecând 
legăturile noastre, pentru ca uniţi în 
cuget şi-n simţiri s& înlăturăm zăga
zurile, cari stăvilesc, sentimentele noas
tre comune, pentru propăşirea neamu
lui românesc.

Se ştie oă Societatea Ortodoxă 
Naţională a Femeilor române, din Bu
cureşti, pe lângâ alte multe scopuri ce 
a realizat, a Înfiinţat şi un salutar in 
stitut, în care fetele românce, sâ fie 
crescute în spiritul datoriilor sfinte, 
cătră ţară, neam şi limbă.

Cum insă, dorinţa Societăţii este 
de a strânge cât mai mult rândurile, 
celor cari ţintesc spre acelaşi ideal şi 
sunt pătrunşi de aceleaşi si oiţe minte, 
Comitetul Central al Societăţii, în urma

*) Fetiţele vor fi recomandate de X. P.
S. 8. metrop. Meţianu şiP. S. S. epifle. Crktea.

donaţiunei făcute de inimoasa doamna 
Alexandrina Gr, Cantacuzino, una din 
cele mai active şl energice membre a 
Comitetului central, a hotărât să creeze 
trei bursex una pentru Ardeal, una pen
tru Bucovina şl una pentru Basarabia, 
pe cari le vor primi trei fetiţe de clasa 
a Il a ori a Ill-a primară, din cele mai 
sărace, ai căror părinţi, români, vor fi 
Upslţi de mijloace.

Nu e nevoie cred, a mai aduce 
cuvinte de laudă; fapta patriotică şi 
generoasă a d-nei Cantacuzino vorbeşte 
singură, căci Dumnezeu a voit ca: ap
titudinile frumoase, patriotismul înfo
cat, generozitatea deosebită, dragostea 
de a face bine, şi energia bine cunos
cută să fie întrupate în această vred
nică româncă, care-n ori-ce clipă jert
feşte totul pentru isbândirea ideilor 
măreţe şi luminate ca o călăuzesc.

Fericit va ff momentul, 'când cele 
trei mlădite ale fraţilor noştri, vor da 
mâna surorilor lor din Regat, cari vor 
şti să îmbrăţişeze cu toată dragostea 
şi căldura pe surorile de peste Carpaţi.

Căci, număr atunci când Carpaţi! 
nu vor mai împedeca desvoltarea cul
tural noastre şi când bătrânul Olt, nu 
ne va mai aduce atâtea veşti dureroase 
din viaţa fraţilor noştri, atunci ne vom 
întinde mâna, dăci toii avem aceleaşi 
aspiraţi uni culturale, fiind obârşia nea
mului nostru, din aceiaşi tulpină, cu 
singura deosebire, că-a negura vremu
rilor, soarta ne-a fost vitregă şi ne-a 
desbinat

Fraţii noştri pot fi siguri deci, că 
copilele lor vor fi ale noastre şi c& 
dragostea ce arătăm elevelor din insti
tu t o vom împărtăşi cu dragă inimă 
cu ele, căci în tocmai cum mama îşi 
ţine strâns pruncul, pentru a-1 feri, aşa 
vom ocroti noi pe miădiţele de peste 
Carpaţi, care vor pune temelia apro
pierii sufleteşti, c&tră care tindem 
cu toţi.

Am scris aeeste modeste cuvinte 
din Îndemnul inimii mele, a cărui o- 
bârşie este admliraţiunea pentru d na 
Cantacuzino, ale cărei multiple fapte 
bune şi patriotice pot servi drept pildă 
şi altor joiiri, cari sâ lucreze cu ace
laşi devotament şi dragoste, pentru în
florirea ţării şi a neamului românesc.

Natalia O. Pruncu,

R a p o r t
Cătră şedinţa secţiei şcolare a  
„Asociaţiunii“, ţinute în Sibiiu la  

30 luate v. 1914,

Pentru şedinţa dela 30 Iunie v. 
1914 a secţiei şcolare a »Asociaţiunii» 
s’a stabilit următorul

Program :
1. Deschiderea şedinţei prin pre

şedintele secţiei: loan F. Negruţiu 
directorul şcoalei normale din Blaj.

2. Raport despre activitatea sec
ţiei şcolare dela 1 Iulie 1913 pânft as
tăzi, în special despre chestiunea ma
nualelor în şcoalele noastre secundare 
de Dr. Onisifor Ghibu, referentul 
secţiei.

3. Organizarea subsecţiei profe
sorilor seminariali şi a profesorilor de 
religie, Raportor: Dr, Nicolae Bălan, 
prof. la seminarul »Andreianc din 
Sibiiu.

4. Organizarea subsecţiei învăţă
torilor. Raportori: Dumitru Lăpădat, 
director şcolar îh Sălişte şi Dr. Ioan 
Mateiu coreferent şcolar la Consistorul 
din Sibiiu.

5. Chestiunea unificării planului 
de Învăţământ în şcolile noastre de a- 
ceeaş categorie. Pe baza rapoartelor 
corpului profesoral al liceului din 
Braşov şi Nâs&ud, a şcoalei normale 
din Oradea-mare şi a şcoalei civile de 
fete dm Arad.

6. Unificarea terminologiei şco
lare, Pe baza rapoartelor şcolilor de 
sub. Nr. 5, i »

7. Reforma învăţ&mâtului secun
dar. (In ce formă am dori noi să se 
facă această rşformă?) Pe baza rapor
tului coaferenţei profesorale a liceulni 
din Braşov.

8. Legătura dintre membrii cor
pului didactic primar şi secundar. Ra
portori: Gavril Precup profesor la li
ceul din Blaj şi Radu Priscu, directo
rul şcoalei primare de fete din 
Braşov.

9. Eventuale.
Materialul pentru punctele 5--8 

prezintat spre desbatere, se tipăreşte 
aici. Raportul de sub Nr. 1, III, IV, dela 
liceul din Braşov e redactat, în numele 
conferinţei profesorale de dl Nicolae 
Sulică, cel de sub Nr. IH, de dl Dr. 
Iosif Blaga şi revăzut de dd. Axente 
Banciu. Dr. C. Lacea şi Dr. AL Bogdan. 
Raportul şcoalei normale din Oradea- 
mare e redactat de dl. prof. Petru 
Tâmăianu, iar al şcoalei civile de fete 
din Arad de dl director Victor Stanciu.

Sibiiu 26 Iunie 1914.
Dr, Onisifor Ghibu,

referentul secţiei şcolare.
*

I. Chestiunea unificării planului 
de învăţăm ânt 2n şcolile noas

tre  de aceeaş categorie.
1, Liceul gr,-or, din Braşov

Conferinţa aprobă idea unificării 
planului de învăţământ pent u toate 
şcolile române de aceeaş categorie. 
Insă deoarece este vorba să se refor
meze întregul sistem al învăţământu
lui secundar dela noi, conferinţa crede 
că realizarea ideii de unificare a pla
nului de învăţămâot trebue amânată 
până după înfăptuirea reformei învăţă
mântului secundar«

2, Liceul din Ndsâud fundaţional
Corpul profesoral dela gimnaziul 

nostru aderează în principiu la ideea 
unificării planului de Învăţământ în 
şcolile noastre secundare. Această uni
ficare va trebui să se extindă mai ales 
asupra materiilor dela religiune, limba 
română, maghiară, germană şi greacă, 
asupra manualelor Întrebuinţate la 
toate studiile, precum şi asupra regu
lamentului şcolar: începutul şl înche
ierea anului şcolar, condiţiunile de 
primire ale elevilor, pedepsele disci
plinare ş. a.

Insă unificarea planului de învă
ţământ se poate face numai acceptând 
normele principale stabilite în planul 
de instrucţiune ministerial pentru şco
lile medii, deoarece unele dintre gim
naziile noastre, în urma raportului lor 
faţă de organele de control a statului 
trebuie să urmeze îndrumările ace
luia.

Deci planul ministerial ar trebui 
augmentat şl modificat dnpă trebuin
ţele şcolilor noastre din partea unei 
comisiuni compuse din profesori dela 
toate şcolilele noastre secundare.

ia r noul plan unificat s’ar înainta 
spre aprobare atât forurilor noastre 
bisericeşt’-şcolare de ambe confesiunile, 
cât şi ministerului de instrucţiune.

(Va urma).

Externe.
Tragicomedia dela 

Durazzo.
După ziarul italian »Perseve- 

ranzac cea mai mare piedică pentru 
pacificarea Albaniei ar ti astăzi ore- 
zenţa la Durazzo a principelui de Wied. 
»Ar trebui ca marile Puteri să pună 
capăt unei tragicomedii care e pe cale 
de a deveni un scandal, şi dacă nu 
vor să trimeată în Albania nici sol
daţi, nici bani, să îovite pe principele 
de Wied să abdice, pregătindu-f o 
retragere onorabilă. Principele Wil- 
helm ar putea să transmită puterea 
în mâoile Comieiunei j de control, care 
este singura întocmire care se bu
cură încă de o oareşcare vază 
printre albanezii rămaşi credincioşi 
auzei naţiunei lor« — scrie amintiţii 
ziar.

Carbajal
urmaşul lui Huerta în presidenţia re
publice! mexicane s’a Instalat în noul 
său post. Primind alalt&eri pe repre
zentanţii ţărilor atrăine în palatul 
naţional, ministrul Spaniei, decanul 
corpului diplomatic, i-a exprimat do
rinţa ca Sft înceteze turburărtle din 
Mexico. D. Carbajal a răspuns că-şi 
va da toate silinţele spre a restabili 
pacea.

Fostul preşedinte Huerta s’a 
îmbarcat la Porto-Mexico pe bordul 
crucişătorului german Dresden, împre
ună cu generalul Blanquet

De pe Târnava-mică.
— Adunarea „Reuniunii femeilor rom“. 

—■ C oncert — Reprezentaţie 
teatrală. —

In 12 Iulie c. s’a aranjat o fru
moasă manifestaţie culţiirală româ
nească în Diciosânmărtin. In orăşelul 
acesta, deşi nu se poate numi un cen
tru  cultural românesc, s’a strâns în 
ziua amintită o mare lume românească 
cum rar s’a mal văzut aici.

Reuniunea femeilor române din 
comitatul Târnavei mici şi-a ţinut a- 
dunarea generală la 12 Iulie. Din acest 
incident au fost Invitaţi să concerteze 
In Sânmărtin clericii din Blaj, iar câţiva 
tineri de aici au jucat piesa teatrală 
»Trei doctori«, — un lucru nou, care 
nu s’a mai făcut niciodată până acum 
In Sânmărtin. Astfel publicul românesc 
a alergat într’un număr neobişnuit de 
mare din toate părţile comitatului Târ- 
navei mici ba chiar şi din depărtări 
mai mari. Au fost de faţă aproape În
treagă inteliginţa română de pe Târ
nava-mică. La 2 oare d. a. s’a ţinut 
adunarea reuniunii femeilor In sala cea 
mare dela hotel. A fost bine cercetată, 
precum am auzit s’ar fi incassat peste 
160 cor. — ca taxe de membrii. S’a 
hotărât schimbarea statutelor reuniune! 
şi s’a făcut alegerea comitetului. A fost 
ales aproape acelaşi comitet dintre dame, 
iar ca bărbaţi de Încredere dnii; Simeon 
Căluţiu, adv. Laur. Pascu şi Nlc. Todo.

ran, protopopi şi Aug Foîe*. pieot. S’a 
dovedit şi de astă dată. că membrii 
reuniunei au deplină Încredere în con
ducerea de până acum a reuniunei, a 
cărei prezidentă este dna văd. Aneta 
Zehan n. Popp, Iar secretar di advocat 
D r Virgil Radeş.

Seara la 8 oare a avut. loc con
certul şi producţia teatrală a diletan
ţilor. Teologii au cântat câteva cântece. 
Corul bine disciplinat condus de clericul 
Emil Stefănuţiu a deşteptat sentimente 
plăcute in inimile noastre. Au fost apoi 
două declamări din Coşbuc şi Vlahuţă, 
predate de clericii Spătariu şi Ştefâ- 
nuţiu şi un quartet de violină.

A plăcut mult reprezentarea piesei 
teatrale »Trei doctori« predată de dnii 
Dr. Virgil Radeş, advocat, Dr. Emil 
Fcba, advocat, Dr. George Repede, jude 
reg , Aurel Muth, rig. jur., L Maior, 
teolog şi dşoarele Miţi Căluţiu, Victoria 
Cheţan şi Gabrlela Zehan. Diletanţii au 
jucat bine şl toată lumea a rămas plă
cut surprinsă de reprezentaţia, care a 
întrecut aşteptările publicului şi a deş
teptat admiraţia sinceră a străinilor. .

După teatru a urmat dans animat 
până în zori de zi. Amintesc, că veni
tul material a fost foarte frumos, Ase
menea şi succesul moral.

Car,

Ş T I R I .
— 8 Iulie 1914.

Procesul d-nei CaiUaux s’a  în c ep u t: 
Proba de foc a justiţie! franceze...

Parizul, modernul Babilon de pe 
malurile Senei ferbeM. Sentimentele cele 
mai gingaşe ale sufletului omenesc co
pleşite de turbatele izbucniri ale pa
timii voluptoase clocotesc in amestecul 
demonic cu svârcolirile crâncene ale 
luptelor date de putemicile partide po
litice din ţara Franţei... E un amestec 
turbat, iadnic, bizar, de o simfonie săl
batică... Clocotul ajuns la ultimul grad 
de fermentaţiune, grad semnalat de u- 
ciderea fără milă a ziaristului Calmettef 
a izbucnit». Mânuşiţa albă, fină, catife
lată a d-nei CaiUaux a imprimat forţa 
de dinamit în desfăşurarea vertiginoasă 
a urnirii sălbaticei iavine».

Şi massele paradoxale ale Parizie
nilor cei liniştiţi !a estrem şi sălbatici 
la estrem — ce cetăţeni esotlcl ai 
Franţei! — vor nărui cu trupurile lor 
străzile uriaşei metropolă a lumii; 
văzduhul, pământul şi fur tu nat'ca Sena 
se vor cutremura de murmurul uriaş; 
fiecare clasă socială din captttitu F iin 
ţei îşi va apune verdictul ei, trecut prin 
prisma sentimentelor sale proprii asupra 
marelui proces, aie cărui desbateri s’au 
Început eri punct la arniazi .. Acolo... 
spre zidurile misterioase ale tribuna
lului sunt îndreptate toate privirile şl 
toatş nădejd< le...

Dar nu... vulgul adunat, care n'a 
putut să pătrundă înlăuntrui zidurilor, 
nu va putea aştepta verdictul». El îşi 
ţine deliberările sale a parte şl Îşi va 
da verdictul său».

Şi tumultul se perde în înălţimi 
tot mai pronunţat, tot mai ameninţă** 
tor». Strigăte, vociferări, desmerdări, 
vii aprobări vor răsuna într’o bizaritata 
i-obişnuită, prinzând totul Într’un elan 
d« delir, dând amestecul unei muzici 
bizare.. Şi peste toţi planează o ima
gine mefistofelică, de o frumuseţă pă
cătoasă pentru unii şl de o drâgălăşie 
divină pentru alţii, care li va stăpâni 
pe toţi conducând cu Iscusinţă de un 
capelmaistru demonic muzica sălbatică, 
tumultuoasă, de o armonie haotică.» E 
imaginea misterioasei doamne Caillaux...

Desbaterile procesului monstru au 
Început. Diamantele baroului francez 
vor brilla în pledoarii strălucite... Sălile 
vaste ale vestitului >Palais de fustice« 
parizian vor răsuna, ca niciodată, de 
discursuri, cari vor face epocă tn isto
ria oratoriei franceze.. Şi aceste dis
cursuri vor fi proba de foo a modului 
de a se gândi, de-a şti aplica legile şi 
de-a se şti feri de diferite ispite pentru 
corpul justiţiar şi juraţii francezi».

...Şi de bunăseamă ispita eea mal 
grea va fi sebinteiarea genială, îmbră
cată in cele mai luminoase frumuseţi, 
ce se pot închipui, din discursul fai
mosului avocat Labori, triumfalul apă
rător al lui Qreyfus şi Zola...

Vechile colecţii de legi au fost 
tulburate în liniştea lor colbăită, pen
tru ca să dea no ui isvoară de comba
tere în mâna apărătorilor ori a acuză* 
torilor... Totul a fost pus în mişcare..

Nici însuşi Albanel, bătrânul pre
şedinte al judecăţii, judecătorul cei cu 
înfăţişarea de Badamant sever, n’a 
putut rămânea impasibil... A ţinut să 
ia şi dânsul parte activă la desfăşura
rea uriaşului proces rezervftndu-şi drep
tul de a pune o a treia întrebare »acu
zatei« pe lângă cele două întrebări fi
xate de procuratură...

. .  .»Acuzata«.. .  Ea, misterioasa 
doamnă CaiUaux stă bolnavă, in haină 
neagră, într’o celulă a temniţei Concier* 
gerie... Stă într’o celulă în imediată ve
cinătate a celulei, în care a stat blânda
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şi cocheta regină de-o soarte fa ta lă : 
Maria Antolnette...

Şi vecinătatea aceasta Întâmplă
toare măreşte nimbul misterios, de un 
tragic neînţeles al d-nel Caillaux...

...Răsună curios prin sgomotul 
asurzitor al deosebitelor manifestări de 
temperamente, vocea aspră a clerului 
francez, având totuş unele Inmoierl de 
catifea asemănătoare cu cea din ochii 
ispititori de frumoşi ai acuzatei..

Căci şi clerul parisian e printre 
aceia, cari văd in frumoasa şi miste
rioasa d-nă Caillaux o apărătoare hotă
râtă a republicanismului crâncen repre- 
zentat de soţul său... »Căci — zice ma
rele organ al clericalilor francezi „Li- 
bre Parole• — e curat scandal, că vreau 
s-o nimicească pe doamna Caillaux. — 
Din contră, ar trebui glorificată, ca pe 
o nouă Charlotte Corday, ca pe iaco- 
blna Îndârjită, care a fost Charlotte 
Corday«...

Din Cauză Îmbulzire! prea mari de 
material, foiletonul nostru >La Vălenii 
de Mante« se va continua mâne.

MecrOlO0. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aducem la cunoştinţă, că 
pieaiubitul nostru tată, bunic şi socru 
Vasile HosszUy jude de curie in retra 
gere a Încetat din viaţă tn 18 I. c. 
noaptea In etate de 72 ani. înmormân
tarea a avut loc în 20 1. c. In cimiterul 
gr.-cat. român din Gherla. Aurelia Dr. 
Petric, Elena Dr. Vajda, Aiexaudrina 
Dr. Macavei, Dr. losif Hosszu ca fiice 
şi fiu, apoi mai mulţi nepoţi şi ne
poate.

— Maria Vlad născută Datanu, ca 
soţie, Virgii Vlad ca fiu, precum şi 
Ioan Babuţiu, ca frate vitreg, In nu
mele lor şi al tuturor rudeniilor, aduc 
la cunoştinţă trecerea din vieaţă a 
mult iubitului soţ, tată, moş, frate şi 
socru Mcolau Vlad, farmacist, Întâmpla
tă  la 18 Iulie n. la 3 ore dimineaţa, — 
fiind in etate de 68 ani, şl In al 38-lea 
an al fericitei sale căsătorii

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct au fost aşezate spre veci- 
nica odihnă Luni In 20 Iulie st. n. la 
5 ore p. m, In cimiterul gr. ca t din 
loc.

Orăştie, In 18 Iulie 1914.
Despre moartea regretatului Ni- 

colau Vlad a lansat un anunţ funebru 
şi institutul de credit »Ardeleana» din 
Orăştie al cărei vice-president fusese 
decedatul.

—DlnHambani se anunţă moartea 
parohului gr. cat. Ananie Decei, decedat 
după grele suferinţe, la 3/16 Iu'ie in 
etate de 77 ani

Înmormântarea a avut loc Sâm
bătă In 5/18 Iulie a. c. în cimiterul 
bisericii locale.

—In Bonţ a Încetat din viaţă soţia 
preotului gr. cat. Dionisiu Deac, Susana 
De ac născ. Ciocoi Pop, tn acul al 64-lea 
ai vieţii şi 45 al fericitei căsătorii In- 
mcrmântarea a avut loc In 20 Iulie.

Voluntari români spre Albania- Din
Fiume se anunţă, că alaitâeri dimineaţa 
a sosit acolo un grup de 210 voluntari 
rorrdni, cari au plecat după amiazi spre 
Durazzo.

In SerAfovo continuă deţinerile.
Sâmbătă au fost transportaţi în tem
niţa din Travnik 16 deţinuţi sârbi, în
tre  cari doi preoţi, un învăţător şi un 
comersant. Tot Sâmbătă a fost arestat 
in Serajevo servitorul de postă Rajcse- 
vics Dusan, acuzat că a sustras contro
lului postai numeroase pachete, desti
nate pentru complicii atentatului

»Anarcbişii» In parlamentul din
Pesta, in faţa parlamentului din Pesta 
a’au prezentat Vineri patru ţărani ro
mâni, cari au cerut portarului să le 
permită Intrarea in parlament, dorind 
să-l viziteze. Oum nu se puteau tuşă 
înţelege, deoarece ţăranii nu cunoşteau 
limba ungurească — s a lăţit imediat, 
In capitală, grozava veste că patru a- 
narchişti vor să intre cu forţa In par
lament. Au fost arestaţi bieţii oameni 
şt duşi la poliţie, unde apoi prin tâl
maci, au arătat că-s patru ţărani ro
mâni cari se întorc din America şi ar 
fi dorit să viziteze parlamentul, iar 
actele Je sunt In gară unde-şi lăsaseră 
bagajele. S’au repezit oamenii poliţii i 
la gară, şi după ce le-au vizitat tot 
ce şveau prin cuiere, s-au convins din 
actele lor, aflate In regulă, că temuţii 
»anarchişti» erau — după cum decla
raseră ei —• nişte bieţi ţărani români 
din Ungaria, cari in drumul lor din 
America spre casă, s’au oprit şi în 
Pesta, curioşi sa vază Casa ţării. Au 
fost lăsaţi apoi tu libertate.

Holera IU Rusia- Iu Podolia se sem
nalează 10 noul cazuri de holeră. Au fost 
până aoum in total 30 cazuri cu 14 
decese.

Congresul păcii se va întruni In 
zilele de 15—19 Septemvrie la Viena. 
Membrii congresului vor prezenta cu 
acest prilej Maj. Sale Monarhului o a- 
dresă omagială.

Catastrofa unui balon francez. Din
Paris se anunţă: Un grav accident s-a 
produs la Tuilleries, la un concurs de

baloane sferice, organizat de aeroclubul 
din Franţa- Du balon francez pilotat de 
d-1 Blanchet şi având de pasager pe 
d-1 Du val s-a prins de cr&cile unui co
pac, plasa s-a rupt şi balonul a scăpat 
gol iar nacela cu pasageri şi cu plasa 
a căzut la pământ. Cei doi aeronauţi 
sunt foarte grav răniţi.

Despărţământul Ricin ai »Asocia- 
ţiunei pentru literatura rom âni şi cul
tura poporului român« Îşi va ţinea adu
narea generală In comuna Rîciul de 
Câmpie, in şcoala gr. cat. la 2 August 
st. n. 1914 orele 3. d. am, La această 
adunare suut invitaţi pe această cale 
membrii Asociaţiunei şi toţi cari se in
teresează de înaintarea culturii popo
rului român.

Pogăceaaa, în 18 Iulie 1914. — 
Alesandru Târnăvean, directorul despăr
ţământului. Emil Andreşan, secretar.

Convocaro. Membri onorari, funda
tori şi ordinari ai »Reuniune! Învăţăto
rilor gr. cat. din comitatele Sătmar şi 
Ugocia aparţinătoare diecezei Gherla« 
precum şi sprijinitorii şi prietinii in
strucţiune! poporale sunt invitaţi a par
ticipa la a XVII-a adunare generală or
dinară, care se va ţinea ia 13 August 
st. n. a. c. în sala şcoalei confesionale 
greco-catolice din Şomcuta-mare. La 
oarele l*/2 p. m. prânz comun cu pre
ţul de cor. 3, dar numai pentru cei 
anunţaţi cu cel puţin 1 zi înainte de 
adunare, d-lui Augustin Ungur, învăţă
tor în Şomcuta-mare.

Donatians D-1 Dr. Hariton Pralea 
advocat în Şercaia, a donat pa sama bi- 
sericei gr. cat din Şercaia două acţii 
de ale »Cassei de păstrare« din Şer- 
căiţa în valoare nominală de câte 100 
cor., pentru care faptă îi aducem şi pe 
aceasta cale mulţ&miri. Guratoratul şi 
poporul român din Şercaia.

Ştiri mărunte. Fabrica de arme 
din Bacholt (Germania) a ars. Paguba 
trece peste o sută de mii de mărci. A 
fost cea mai mare fabrică de arme din 
Germania.

— Duminecă s’a oficiat în cate
drala din Belgrad un parastas peutru 
repausul sufletului lui Hartw g. Au 
fost de faţă toate notabilităţile Sârbiel

AYÍZ. In cancelaria advocaţială a 
subscrisului află momentan aplicare un 
candidat de advocat cu praxă sau înce
pător. J>r. Nicolae Boeriu, advocat Şar* 
caia (Sárkány, Fogaras m.) (2—3)

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Oaspeţi princiari. Principesa Ma

ria a României, venind eri după amiazi 
cu automobilul dela Sinaia, a făcut o 
escursiune la Zizin, unde a vizitat în
tre altele atelierul pictorului Adjukîe- 
vicz. Spre seară s’a reîntors la Sinaia.

Tot eri după amiazi a vizitat ora
şul Braşov prinţul Schftnburg Walden- 
burg Giinther, care este oaspe'e cur
ţilor regale şi princiare din Sinaia. Ple
când din Braşov prinţul a vizitat pe 
ministrul României la Berlin Beldiman, 
care petrece actualmente la vila sa din 
Dârste.

O adunare extraordinară a comi
tatului Braşov a fo-t convocată pe ziua 
de 10 August n. „In vederea acestei 
adunări comisiunea permanentă comi- 
tatensă se va îotruni in 8 August n.

Teatrul unguresc trage de moar
te. »Brassoi Lapok« de astăzi se plân
ge că interesul publicului braşovean 
faţă de stagiunea actuală .a trupei 
Komjathy lasă muit de dorit. De trei 
săptămâni, decând s’a deschis stagiu
nea, au fost deabia două reprezenta- 
ţiuni, din a căror venit s’au putut a- 
coperi cheltuelile zi nice. Reprezentaţiile 
din celelalte zile s’au încheiat de obi- 
ceiu cu un deficit de 300—100 cor.. •

Urania-Kino. Miercuri tn 22 Iulie 
1914 la jum. 4, 6 şi 8 oare: »lppica 
in Tripolisc Vederi admirabile după 
natură. »Emigranţii *n noua lor patrie« 
Dramă emoţionantă jidovească în 2 
acte. Cel mai nou film Henny Porten! 
Unul dm cele mai răpitoare tablouri. 
»Alteţa Sa« Mare comedie în 4 acte, 
»Furtul de bancă« Dramă senzaţională 
criminală în 4 acte. »Premiera între
ruptă« Mare umorescă. Viitoarea re
prezentaţie : Sâmbătă, In 25 Iulie 1914. 
la jum. 4, 6 şi 8 oare.

In internatul şcoalelor rom â
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului. 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. 5—9

Cărţi şi reviste.
A apărut Nr. 46 din ,  Biblioteca 

teatrală*: „Pâinea altuiau, piesă in 2 
acte, de Ivan Turgheniev; traducere de: 
Horia Petra-Petrescu. Preţul 70 fii.

Avis alegătorilor braşoveni.
D-1 Gheorghe Navrea membra 

în comisiunea pentru conscrierea a- 
legătorilor, şi-a luat asupră-şi sar
cina de-a sta zilnic, începând 
dela oara 6‘/2 seara până la 8 
în casina română din Scheiu, 
la dispoziţia Românilor, servind cu 
lămuriri pe toţi acei cari doresc şi 
au dreptul să fie introduşi in lista 
electorală.

Românii cari au trecut de 30 
ani să nu întârzie a se prezenta în 
timpul arătat în casina din Scheiu.

Atentate contra 
monarhului nostru.
— Cinci atentate. —

Din incidentul grozav de la Sera
jevo unele ziare relevează faptul că şi 
contra bătrânului nostru monarh s’au 
făcut încercări de atentate, în total 
cinci Atentatele îosă n’au succes, dar 
odată M. Sa a fost rănit.

Cel dintâiu atentat a fost cam 
ridicol In 1852 M. Sa a călătorit pen
tru prima dată In Ungaria. Călătoria 
se făcea atunci cu trăsurile. Un haiduc 
de pe pustă, Fazekas Dávid, cu câţl.va 
soţi de ai săi a atacat pe împăratul şi 
suita sa latre Czeglöd şi Nagykörös, 
voind 8&-1 prinză. Dar haiducii nu şi-au 
ajuns scopul, din cauză, că n’au cunos
cut pe împăratul Au crezut, că împă
ratul e Bachot, un ministru din sultă 
pe care l’au fugărit, până s’a scăpat de 
ei. Această istorioară se pare asemenea 
unei legende, dar cei ce o susţin spun, 
că în urma atacului făcut în ziua mare 
de haiducii de pe pustă, s'a pus bază 
Ia organizaţia jandarmeriei.

Al doilea atentat l’a comis, în 
1853, In Viena un frizer ungur cu nu
mele Libényi Iános. In 18 Februarie 
1853, când împăratul se primbla, Li- 
bányi l’a atacat cu un pumnal şi i-a 
făcut o rană gravă la gât. Poate că-i 
succedea omorul, dar a fost prins ime
diat de aghiotantul împăratului, O’ Don- 
nel şi de doi vienezi, cari se aflau tn 
apropiere. Libdnyi era un rebel fanatic 
de ia 1848 şi fanatismul i-a dat în 
mână arma ucigaşă. A fost condamnat 
la moarte şi executat, ia 8 zile după 
încercarea sa de ucidere*

Împăratul a trebuit să zacă In pat 
16 zile şi a suferit timp mai lung, până 
ce s’a vindecat rana deplin.

La 11 ani după atentatul lui Li- 
bónyi, la 1864 uu grup de studenţi li
cean: din Viena au făcut un fel de 
„conjuraţie*, spre a atenta la viaţa
M. Sale.

Şeful lor era studentul Carol 
Korben Conjuraţia a fost descoperită 
şi Korber osândit la 5 ani puşcărie.

Al patrulea atentat s’a încercat 
in 28 Octomvrie 1866, în Praga. Sub 
influenţa agitaţiilor din războiul cu 
Prusia, uu croitor cu numele Anton 
Pust a atacat pe M. Sa cu sabia, spre 
a-I ucide. A fost însă desarmat de că
pitanul englez de marină, Palmer, fără 
a-şi putea ajunge scopul

Am sosit la cei mai Însemnat a- 
tentat, ce s’a proiectat contra vieţii M. 
Sale. Este conjuraţia irredentiştilor ita- 
liant, sub conducerea lui Wilheim Ober- 
danco, cunoscut şi la Viena, unde a 
fost înscris ca student la şcoala poli- 
technică. Era anul 1882 şi cetăţenii din 
Trle8t voiau să aranjeze serbări lubi- 
lare în amintirea anexării de 500 de 
ani a oraşului la Austria. S’a aranjat 
o expoziţie industrială şi la serbări a 
fost invitat şi M. Sa. Sosirea M. Sale la 
Triest s’a fixat pe ziua de 8 Septem
vrie 1882.

Irredentiştii italiani au considerat 
serbările şi mai ales prezenţa M. Sale 
la Triest, de o provocare. S’au consti
tuit sub conducerea iui Oberdanco, şi 
au adus bombe la Triest, voind a ucide 
pe împăratul la intrarea sa în oraş. 
Dar conjuraţia s’a descóperit din în
tâmplare, in 7 Sept., cu o zi înainte de 
sosirea monarhului. Astfel atentatul 
pregătit cu mare aparat şi cu multă 
îngrijire s’a zădărnicit şi Oberdanco şi 
soţii săi au fost arestaţi. Oberdanco a 
fost osândit la moarte şi executat in 
20 Dec. 1882.

Oberdanco era un om de cultură 
superioară, popular şi cu sentimente 
naţionale fervente. Din cauza aceasta 
la ştirea osândirii lui la moarte s’a 
mişcat întreagă Italia. Mii de petiţii so
seau la Curtea dela Viena pentru gra
ţiere. Au venit cereri şi din alte părţi, 
intre ele e de amintit cererea poetului 
Victor Hugo, din Paris care făcea a- 
tent pe monarh să-şi aducă aminte că 
atunci, când fratele său Maxinulian, 
împăratul Mexicului a fost condamnat 
la moarte, a  cerut ca monarh al Aus
triei, dela prezidentul republicei mexi
cane, Iuarez, să fie graţiat Maximiiian.

Dar petiţiile n’au avut efect. A- 
mintim aci, că irredentiştii lui Ober
danco după ce ucideau pe M. Sa, voiau 
să declare anexarea Triestului la Italia.

Aceasta a fost ultima Încercare 
de atentat contra M. Sale. Sunt 32 de 
ani de atunci şi nimeni n’â mai ridi
cat mâna criminală asupra M. S. afară de 
soarte, care i-a dat crunte lovituri în 
familie, (m.)

Petreceri.
Inteligenta română din Murăşludoş 

şi jur, Invită ia petrecerea de vară, ce 
se va aranja la 9 August st. n. 1914 
în sala hotelului »Central« din loc, cu 
ocaziunea adun&rei generale a despăr
ţământului XXV (Ludoş) al »Asocia
ţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român*. Venitul curat e desti
nat şcoalei gr.-cat. din loc.

— Tinerimea română din Avrig 
invită la producţiunea teatrală, ímpró- 
uuată cu dans, ce o va aranja Dumi
necă, în 26 Iulie n. în sala cea mare a 
hotelului comunal din loc. Venitul cu
rat este destinat pentru scopuri filan
tropice.

— „Societatea culturală a mese- 
rlaşilor români din Reghinul săsesc" 
Invită la petrecerea de vară, ce o a- 
ranjează la 10 August 1914 în pavilo
nul din parcul oraşului Reghin.

— Tinerimea română academică 
din Lăpuşul-ungaresc şi jur invită la 
petrecerea de vară ce se va sranja la 
2 August 1914 st. n. în sala cea mare 
a otelului »Zsentye«. Venitul curat e 
destinat în favorul bisericei greco- 
catolice române din loc.

Inteligenţa română din Şeica-mare 
şi jur invită la producţiunea teatrală* 
declamatorică urmată de dans, ce se 
va aranja în 26 Iulie s t  n. 1914 în 
sala cea mare a şcoalei ev. luth. din 
loc. Venitul curat este destinat pentru 
reuniunile femeilor române din loc.

ULTIME ŞTIEL
Noui atacuri la graniţa

româno-bulgară.
Bucureşti, 21 Iulie n. 1914

Duminecă dimineaţa grăniţerii bul
gari au continuat să tragă asupra gră
nicerilor români aflători la diferitele 
pichete.

Duminecă noaptea la ora 1, 
grănicerii români de la pichetul 56 
fiind atacaţi au răspuns imediat, s’au 
retras apoi la depărtare de 100 de 
metri spre a ocupa o poziţie bună. 
Grănicerii bulgari s’au risipit.

La pichetul n rul 57. Pe la o- 
rele 2—3 noaptea, un bulgar tra
vestit în haine turceşti a încercat să 
treacă frontiera. Grănicerii români 
au tras asupra lui 5 focuri. Bulgarii 
n’au răspuns. Atunci grănicerii ro
mâni au înaintat până la frontieră, 
unde au găsit urme de sânge, un 
fes şi haine, fără să fi dat de indi
vidul travestit.

La pichetele 34, 35 şi 36 Rah- 
nian-Asişclar şi Omurgen, bulgarii 
au tras de asemenea asupra piche
telor române.

La pichetul 25 Vladimirovo, 
între orele 4 şi 5 dimineaţa, grăni
cerii români au fost atacaţi.

Românii au deschis un foc 
viu asupra bulgarilor, dintre cari au 
căzut 3, pe cari i-au dus la piche
tul român.

L a Rahova bulgarii au adus 
tunuri, cari au  fost transportate 
cu vapoare austriaca ş i le-au a- 
şesat în  dreptul locului, unde a 
fost fixa t capul podului românesc 
la mobilizarea din  anul trecut. 
Na se ştie de soarta unui jandarm 
român, care a fost trimis pe linia 
de frontieră, aproape de Turkşmil. 
Jandarmul fusese trimis pentru pază 
şi nu s’a mai întors.

La Kuiungiuc spiritele bulgare 
sunt foarte agitate. Grănicerii ro
mâni au comunicat că au dovezi si
gure câ comitagii bulgari, organizaţi 
în bande, vor să atace pichetele ro
mâneşti de la frontieră.

Silistra , 21 Iulie. Bulgarii au 
închis graniţa pe toată frontiera. 
Din această cauză domneşte o mare 
nemulţumire printre locuitorii din 
noul teritor român, fiindcă nu-şi pot 
secera taslalele ce au o parte din
colo şi o parte dincoace de fron
tieră.

B ucureşti, 21 Iulie. Ministrul 
Derussi care plecase alaltaeri spre 
Sofia, cu însărcinarea de a trata 
direct cu dl Radoslavoff asupra in
cidentelor petrecute, a fost nevoit să 
se înapoieze de la mijlocul drumu
lui din cauza că linia era inundată.

Ajungând însă la Gorna-Orechovitza 
dl Derussi a vorbit la telefon cu dl 
Radoslavoff, primul ministru bulgar, 
care i-a dat din nou cele mai for
male asigurări de bunele in tenţiuni 
ale guvernului bulgar.

D-1 Derussi după ce s’a înapo
iat la Bucureşti, a avut o nouă În
trevedere cu d-nul Emanoil Porum- 
baru, ministru de externe, şi tot eri
d. a., a plecat din nou la Sofia, 
unde va trata direct cu primul mi
nistru bulgar.

D-l Ion Brăteanu, prim ul m i
nistru  şi m in istru  de răsboiu, a 
fost prim it Duminecă in  audienţă 
de M. 8a Regele la Castelul Peleş.

Petersburg 21 Iulie. Preşedin
tele Poincare a sosit eri în Kron
stadt fiind salutat în mod foarte 
cordial de Ţarul. Seara a avat loc 
în palatul cel mare din Peterhof 
un prânz de gală, la care Ţarul şi 
Poincară an schimbat toaste cordiale, 
relevând idealul pacific al ambelor 
imperii spriginit pe armatele lor şi 
legăturile tot mai strânse între Ru
sia şi Franţa.

Bucureşti, 21 Iulie. Direcţiu
nea generală a serviciului sanitar 
a lost informată, pe cale particu
lară, câ în Basarabia s ’au ivit nu
meroase cazuri de holeră.

Durasso, 21 Iulie. însărcinaţii 
de afaceri ai Franţei, Austro-Unga- 
riei, Germaniei şi Italiei, precum şi 
delegaţii Angliei şi Rusiei din comi
siunea internaţională de control au 
comunicat răsculaţilor că sunt dis
puşi a trata cu ei. întâlnirea va a- 
vea loc pe un vas de războiu în 
portul de aci.

P e t e r s b u r g  21 Iulie. Zia
rele ruseşti comentând vizita pre
şedintelui republicei franceze Po
incare la Petersburg, arată nece
sitatea de a se păstra şi întări a- 
lianţa franco-rusă, relevând foloa
sele ce rezultă din ea atât pentru 
dezvoltarea economică a Rusiei 
cât şi pentru menţinerea păcei în 
rapoartele internaţionale.

Poşta Administraţiei.
Domnului Dr. 0. Velican, adv. Alba-Iu- 

lia. Din oele 18 oor. trimise de D-woastrft am 
aebitat abonamentul p&nă la 81 Decemvrie a. 
o. 15 cor. şi 3 cor. pentru fondul ziariştilor.

Proprietar;
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

Restaurant-grâdină 
„Schnelderz winger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente ia prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 cor. 20,

Bere proaspătă, vinuri bune.
Serviciu prompt.

Rog, ca on. publio şi ştim« oaspeţi 
din România să-mi sprijinească Între
prinderea mea.

Ou stimă
Traian Surd,

19—100 restaurator.

A nunţ şcolar.
internatul de fetiţe din Braşov. — Şcoa

lă de menaj şi de industrie casnică.
Reuniunea femeilor romăoe din 

Braşov anunţă Oa. Public românesc 
condiţiunile de primire in Internatul 
său, pe care îl susţine şi îl subvenţio
nează spre a putea înlesni creşterea 
fiicelor române în direcţiune casnică, 
cu taxe cât mai reduse.

Cu începerea aouiuişcolastic 1914- 
1915 şcoala de menaj şi de industrie 
casnică este sub conducerea D-şoarei 
Ana Broşteanu, fostă directoare a in
ternatului de fetiţe din Sibiiu.

învăţământul practic cuprinde: pre>* 
gătirea bucatelor, întreţinerea locuin
ţei, spălatul şi călcatul, iegumăritul, 
croitul de rochi şi de rufărie, cusutul 
cu maşina, diferite lucruri de mână 
până la cele mai variate broderii, ese- 
cutarea jachetelor împletite, ţesutul 
ia războiu dela cele mai simple până 
la ţesături de Smyrna, covoare, costume 
naţionale şi odăjdii bisericeşti.

Învăţământul practic se comple
tează cu învăţământul teoretic, tratând 
despre teoria bucătăriei cu tot ce cade 
iu sfera unei bune econoame de casă, 
teoria croitoriei, contabilitate şi che- 
mie culinară, igienă, în deosebi : rell* 
giune, limbă şi literatură română, 
limba maghiară germană, cântări, de
sen, educaţiune familiară.
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Localul Internatului este proprie
tatea Reuniunii, fiind situat in cea mai 
frumoasă şi sănătoasă parte a oraşu
lui ; sa compune din două corpuri de 
casă împreună cu curte, cu grădină 
mare şi un pavilion marc de vară.

Primirea elevelor in Internat se 
Iaca cu 1 Septemvrie st. v. (14 Sept 
s t  n.), Deoarece numărul locurilor 
este imitat, părinţii doritori de a adu
ce fiicele lor, sunt rugaţi a anunţa căt 
mai din vreme înscrierea.

Taxa anuală este pentru Întreţi
nerea şi instrucţiunea completă de 450 
coroane, inclusiv« Îngrijire medicală şl 
băi, adecă câte 45 cor. lunar. Taxele 
ee plătesc anticipativ lunar, eu obligâ- 
mântul de a achita toate 10 lunile ale 
áttolni şcolar.

Elevele solvente vor trebui să 
aibă vârsta da 12 ani, să presinte cer
tificat de şcoală, de botez şi de sănă
tate şi de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine: 
rufărie de corp, câte 6 bucăţi, cămăşi, 
pántalüni, comisioane, ciorapi şi 12 ba
tiste, aşternut de pat saltea, t  perini 
şi plapomă cu cftte 2 rânduri de rufă
rie (4 feţe de perină, 2 cearşafe de 
plapomă şi donă cearşafe de saltea 
(lepedee). Ştergare şl şervete câte 4. 
Un cuţit, o furculiţă, o lingură mare 
şi o linguriţă mică. Perie de haine, 
perie de cap şl perie de dinţi, pieptene 
ra r şi des. Un palton (haină de iarnă) 
o cârpă sau un şal pentru curte.

Pentru uniformitate s’au regle
mentat costume Uniforme precum şl 
şorţuri uniforme, pe care elevele şi le 
lucrează în internat.

Localul şi direcţia internatului se 
află In Braşov, şirul Spitalului Nr. 10

Ioformaţiuni se pot lua dela pre
şedinta reuniunii, (Braşov, Str. Fântâ ii 
31}, sau dela direcţiunea Internatului.
Maria B. Baiulescu, loan Lengeru, 

presidentă. secretar.

— Cele mal bune şi sigure —
lotore ueimblătlt oare merg de sine 
Spărgători de piatră merg de 

sine 10—10
Fem trae şi maşini de crepat 
Hotore cu benzină, gaz şi ulei. 

Instalaţii de moară.
Plngnri cu motoare, care se pot 
folosi şi la îmblătit şi cărat povară.

Se pot cumpăra dela :

Kellner şi Sclianzer
DUD AP E S T ,  K âlm âU 'U tea 3.
Ne rugăm de informaţii serioase

i ’-v

Publicaţiune.
Pentru zidirea unui edificiu 

nou pe seama şcoalei comerciale 
gr, or. române din Braşov, Şirul 
Bisericii Nr. 5, subsemnata Eforie 
şcolară publică din nou licitaţiune 
minuenfiă cu oferte Închise. .

Tara Inul pentru prezentarea 
efertelor este zina de 16/29 Iulie 
1914 D oare p-m-

Să vor lua în considerare nu -. 
mai astfel de oferte, la cari vor 
fi a lăturat un deviz cu preţurile 
de taiate pe mărimi şi per buca
tă, introduse în coroane şi fi Ieri 
în formularele de deviz, cari se 
pot luă din cancelaria Eforiei şco
lare. Reducerea acordată se expri
mă în procente.

L a ofert se va alătura vadiul 
de Cor. 16.000 în efecte publice, 
In libele de depunere oevinculate, 
sau In bani gata.

* Ofertele vor fi timbrate şi 
vor conţine declâraţiunea, că ofe- 
rentul cunoaşte condiţiunile de 
eontract, precum şi caietul de 
sarcini în toate amănuntele lor şi 
să supune necondiţionat acelora.

Planurile, caietul de sarcini 
şi condiţiunile de contract se pot 
vedea în cancelaria Eforiei şco
lare, în zilele de lucru dela 9—12 
şi dela fi—6 ore.

Formularele de deviz cu mă
surile date şi cu preţurile corăs- 
punzătoare ca bază, se pot lua 
din cancelaria Eforiei şcolare, pe 
lângă preţui de 10 coroane bucata.

Eforia şcolară îşi rezervă drep
tul a hotărî liber asupra ofertelor, 
fără considerare la suma devizului

Braşov, din şedinţa Eforiei 
şcolare, ţinută la 2/15 Iulie 1914,
Eforia şcoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov- 
Dr. Vasilie Safta mp. prezident. I 
Bomulus Dogariu, m p, secretar.

Egcpertide croitorie încredinţat de Minister Pregăteşte în atelierul propriu nnjj|pj]n Tlnmijj din stofe mode 
R R  M  TIX * 1  cu lucrători de primul rang HflnlO 1*0IJUllilll ne indigene.

Confecţionale de mantale englezeşti
40 -50 Pentru  studenţi şt orăşeni p reţu ri moderate.

Salon de modă in B RA ŞOV £0“ an?e di“ Provinoie 86 ®?eonta.
ţauclscJosilS Co imtTârgn Cailoasdenpra mag.r Sacii tără a lua măsura cu garanţie.

A n u n ţ u r i
primeşte Administraţiun ea
f k i i t ó  T r& a silv a a iii
cu preţurile cele mai

S p ecia lita te  de apă m inerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cei mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conşti8nţioase şi cu
rate a isvorului, 99 preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

Cel mai ban semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură 

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E- 0- & L THEIL, Strada gărei Nr. 26. Telefon 864 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, losfif GyOfgy, 

5- 200. Şepsibodok (Ardeal).

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am  deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S t r a d a  V ă m e i  n r :  9 4 .

In  urma aranjamentului meu special pot în fiecrea 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fă ră  urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată  stima

Wilhelm Herter,
fotograf ,Str. Vămei (colţul str. sf. lo an ).8-5 0

Hotel şi Cafenea „M E T R O P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. publié din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
F ^ a ş o v ,  S t r a d a  W e a g r ă  I r .  2«

renovat şi araniat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldnra Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul îu sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

r Conservare de mobila
Inmagazinare le  moliile şi apa ate la casă
sub răspundere deplină în locuri curate, aerizate, uscate.

S t r ă m u t ă r i
cu sau fără car de mobile. încărcări în toate localităţile 

mai mari. Socoteli de spese gratuit.

B. EINZIG ,
BRAŞOV, Strada H irşer Nr* 2 . T elefon 37.

I

«XKXXXKXXXKXXXXXXXA XXXXXXXXXXXX

1 „ T R A N S S Y L V A N IA “ 8
^  bancă g. m. de a s ig u ra re , Sibiiu (M agyszeben y ţ
X  recomandă încheierea de X

jj = =  A s i g u r ă r i  pe v i e a ţ ă  = x
^  în condiţiunile cele mai favorabile. j ţ
X P entru  p reo ţi ş i în v ă ţă to r i ro m ă n i gr.-or. dela şcoalele  X
V  confesionale a v a n ta g ii deosebite. X
I j  Special de rem arcat sunt combinaţiunile urm ătoare. 5C

lnx
X
X  
X 
X 
K

$B
X 
X

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni slmpli- 
combinate cu asigur, unui capta

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la cftştig de 40%.

Asigurări mixte cu plătlrea necon 
diţtonat de 2-orl a capitalului

A s i g u r ă r i  de foc
deasemenea for.rte ieftine.

D ela ex isten ţa  „T ranssy lvan ieiu s’au  p lă tit din p a r te a  ei; 
Capitale asigurate pe vieaţă. . . . . Cor- 5,7558,58*
Pagube de foc . . . . . . . . .  . „ 5,635,328*12
Sumele asigurate pe vieaţă erau eu fi

nea anului 1913   „ 12,067.702*—
^  A sigurări de foe . . . . . . . .  . „ 144,436,366*—
Q  Capital de fondare şl rezerve , • . . n 2,696.458*—
u  Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
j ţ  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj

xx
8  . _________  „
J l  — primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. — X
X Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

• I--- ----- ----------- > -------T ’  I -------
cum şi prin toţi agenţii din comane. 

Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 
— — H* HONUiin» Strada Porţii Nr. 61. — —

Persoane versate în achiziţii cn cercuri bune de cunoştinţă se 
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —

O R I E N T .
în trep rin d ere  in ternaţională  de  c o m e r ţ ş l

T ransport.
Telephon N r. 608 A d m .  teleg. Orient
C entrala B raşov . S trada P o r ţ i i  Nr* 71

Transportare de* mărfuri dela gară, şi la staţiunile de căi 
ferate şi Vapoare calculaţie de chirii cu deplină garanţie 
pentru ratele oferite In naagazinări. Reprezentanţă pentru 

9_ 52 toate ţările din Balcan şi orient.
Referenze: Banca comercială ungară şi Banca ung de credit.

Mărfuri împletite şi tricotaji,
de toate sorturile.

Fabrica de împletituri şi
tricotage Braşov.

J. TEUTSCH & Cie
12-60 STRADA PORŢII Kr. 6 .

Negoţ nou de vapseli de primul rang
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis In
B ro şo v ech i, strad a  lungă, No. 9.

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de to t felul de scaii. 
Preţuri moderate. 48-so) Servici solid.

N- AR8fi. Văpaitor de odăi \ comersant de văpseli
TIPARUL TIPOGRAFIEI A MUREŞIANU BRANIöCE & COMP BRAŞOV.


